

CERCETĂRI DE NUMISMATICĂ ROMÂNEASCĂ ÎN ULTIMII 25 DE ANI

de OCTAVIAN ILIESCU

I. Stadiul actual al cercetărilor

A XXV-a aniversare a proclamării Republicii constituie un fericit prilej de a trece în revistă realizările obținute în acest răstimp în domeniul numismaticii românești. De la prima vedere, se constată creșterea masivă a numărului de cercetători care și-au dedicat eforturile studierii unor probleme foarte variate de numismatică românească; a doua constatare se referă la sporirea numărului de publicații care au apărut și continuă să apară de la un capăt la altul al țării, deschizând frecvent paginile lor acestor cercetări. Din aceste motive, pentru a da o mai mare consistență bilanțului — fie și provizoriu — pe care îl vom schița, în cele ce urmează, ne vom mărgini să înregistrăm, din bibliografia numismaticii românești a ultimilor 25 de ani, numai lucrările publicate de autori români, tratînd despre probleme de numismatică românească în sensul de „autohtonă”, din secolul al XIV-lea și pînă în zilele noastre. Vom exclude deci lucrările privitoare la circulația monedelor străine pe teritoriul țării noastre; descrierile de tezaure monetare vor intra în obiectivul acestei prezentări numai în măsura în care cuprind monede autohtone, emisiuni oficiale sau imitații ale celor străine. În modul acesta, va reieși mai pregnant stadiul atins astăzi de cercetările privitoare la numismatica românească.

Prezentul articol va cuprinde în partea I-a o expunere sistematică a rezultatelor mai importante obținute în ultimii 25 de ani, partea a II-a fiind rezervată bibliografiei aferente, clasată după criteriul cronologic. Numerele înscrise în paranteze, care urmează după numele autorilor citați în partea I-a, trimit la numerele de ordine corespunzătoare din bibliografia propriu-zisă, care face obiectul părții a II-a. Am inclus la sfîrșit comunicările de numismatică românească, prezentate în ședințele Societății noastre în ultimul sfert de veac și care întregesc tabloul preocupărilor consacrate acestui domeniu de cercetare.

LUCRĂRI DE SINTEZĂ. Sub egida Institutului de cercetări economice din București, a apărut în anii 1964—1971 o întinsă monografie înfățișînd istoria sistemului bănesc în România. Realizată de Costin C. Kirișescu, cu concursul unui mănunchi de specialiști (50), această lucrare cuprinde o expunere siste-

matică a evoluției relațiilor bănești pe teritoriul României, de la formele primitive, anterioare inventării monedei, și pînă în zilele construirii societății socialiste multilateral dezvoltate (în speță, anul 1971). În acest cadru, poate fi urmărită concomitent o istorie a banilor, avînd un predominant caracter economic (Geldgeschichte), dar și o istorie a monedei (Münzgeschichte), aceasta intrînd mai degrabă în domeniul numismaticii.

De proporții mai reduse, dar punînd accentul pe aspectele numismatice ale istoriei monedei, este și monografia autorului acestor rînduri (100). Adreșîndu-se unui public mai larg, ea condensează totuși rezultatele celor mai recente cercetări, dedicate numismaticii românești (între limitele: secolul al XIV-lea — legea monetară din 1867).

Principiile și metodele călăuzitoare de care ar urma să se țină seama, după părerea autorului, la redactarea unui corpus al monedelor medievale românești, au fost expuse pe larg de același autor (cu referire specială la emisiunile Țării Românești) (7).

Au fost prezentate, de asemenea, jaloanele principale ale unei vaste bibliografii a numismaticii românești, incluzînd perioada care face obiectul acestui articol (9, 119).

Lucrări privitoare la dinamica principalelor colecții numismatice din țară. Preocupările de îmbogățire continuă a fondului de monede românești aparținînd Bibliotecii Academiei Republicii Socialiste România, s-au oglindit periodic în achizițiile Cabinetului numismatic, publicate în noua serie a *Creșterii colecțiilor*, începînd din anul 1962 (O. Iliescu, 37, 38, 46, 82, 120; E. Isăcescu, 39, 40, 41, 47, 57, 58, 83, 122). Împlinirea a 90 de ani de la întemeierea colecțiilor aceluiași Cabinet și ulterior, a 100 de ani de la înființarea Bibliotecii Academiei au prilejuit o prezentare de ansamblu a fondului de monede românești, care intră în compunerea tezaurului păstrat astăzi de Cabinetul numismatic (O. Iliescu, 45, 70, 78, 79).

Un eveniment de seamă în istoria culturii românești a fost marcat de întemeierea Muzeului de istorie al Republicii Socialiste România. Inaugurarea a avut loc la 8 mai 1972, în prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România. Obiectivul urmărit de secția numismatică a acestui nou lăcaș de cultură — și anume, o expunere, cu mijloace muzeistice a istoriei monedei în România — a fost schițat de către semnatarul acestor rînduri, într-o succintă relatare, înfățișînd principalele etape ale circulației monetare pe teritoriul României (121).

Probleme de istorie monetară. Una din marile probleme care au reținut atenția cercetărilor numismatice din ultimul pătrar de veac, a fost stabilirea datei de emisiune a primelor monede bătute de Țara Românească și de Moldova. Studiînd împrejurările economice și politice din a doua jumătate a secolului al XIV-lea, aceste cercetări au ajuns să precizeze momentul apariției lor: 1365, în Țara Românească, și 1377, pentru Moldova (O. Iliescu, 50, 80, 100).

O altă problemă importantă care a căpătat o rezolvare plauzibilă, în perioada analizată, a fost stabilirea sistemului monetar adoptat de Țara Românească și de Moldova în a doua jumătate a secolului al XIV-lea. Ducînd mai

departe cercetările începute în 1940 de către Const. Moisil¹, autorul acestor rînduri a izbutit să precizeze bazele metrologice ale sistemelor monetare din cele două țări române, postulînd existența unor etaloane ponderale locale, specifice (O. Iliescu, 50, 80, 100).

În ce privește descrierile propriu-zise de monede românești — activitate care ar face obiectul unei ramuri aparte, denumită de unii *numografia*² —, materialul numismatic dat la iveală în ultimii 25 de ani este foarte bogat. Vom semnală aici numai cîteva rezultate mai deosebite, obținute în această direcție de cercetările mai recente: identificarea și publicarea monedelor emise de Vlad Dracul (O. Iliescu, 19, 26, 100, 120; E. Isăcescu, 57), Radu cel Frumos (O. Iliescu, 19, 100) și Basarab Laiotă (O. Iliescu, 100), completîndu-se astfel unele lacune din istoria monetară a Țării Românești și prelungindu-se durata emisiunilor monetare muntene pînă la 1476; descrierea unor tipuri monetare inedite de la Alexandru cel Bun (O. Iliescu, 11; același și G. Foit, 72), Ștefan al II-lea (O. Luchian, 29, tip atribuit de autor lui Iliăș; O. Iliescu, 100, cu rectificarea cuvenită), Despot Vodă (monedă de argint de un ort, descrisă anterior greșit și atribuită ca atare lui Dabița Vodă³; rectificare tăcută de O. Iliescu în ședința Societății numismatice române din 27 martie 1949; același autor, 50, 93, 100; I. Țabrea, 118). În continuare, este locul să cităm înmănușchiera, într-un adevărat corpus, a emisiunilor monetare ale lui Ștefan cel Mare, cîte au fost accesibile pînă în 1964 (O. Iliescu, 49), precum și descrierea unor monede inedite, emise de principatul Transilvaniei: „taleri“ de aur, bătute de Sigismund Bathori și de Ștefan Bocskai (E. Chirilă și O. Bandula, 60; E. Chirilă și A. Socolan, 106; O. Iliescu, 81); piesa de trei ducate, inedită, emisă de Gabriel Bethlen, în 1628, la Baia Mare (O. Iliescu, 113). Semnalăm de asemenea studiul unui ducat emis de Mircea cel Bătrîn, monedă supusă unor cercetări metalografice, cu rezultate foarte interesante (C. N. Mateescu, 30). Prezentările de variante ale unor tipuri monetare cunoscute anterior sînt foarte numeroase; ele vor putea fi depistate, prin consultarea indicelui tematic, anexat bibliografiei din partea a II-a a acestei lucrări.

Imitațiile moldovenești ale unor monede străine, datînd din timpul domniei lui Ștefăniță și a lui Petru Rareș sau ieșite mult mai tîrziu din monetăria suceveană a lui Dabița Vodă și a urmașilor săi, au făcut și ele obiectul unor cercetări, cu rezultate uneori neașteptate (C. Matasă, O. Iliescu și V. Mihăilescu-Birliba, 123; O. Iliescu, 27). O curiozitate numismatică e reprezentată de circulația în Transilvania, în secolele XVI—XVII, a unor monede de aur și de argint imitate local după monede antice și desemnate în documente sub termenii de *lysimahii* sau *bani păgîni* (O. Iliescu, 81; P. Gyulai, 90).

Descoperirile monetare studiate sau numai semnalate, în ultimii 25 de ani, sînt și ele foarte numeroase. Ne vom îngădui deci să amintim aici numai cîteva, care ni s-au părut mai semnificative: tezaure monetare cuprinzînd îndeosebi emisiuni de la Mircea cel Bătrîn (O. Iliescu, 56 A, 56 B, 56 C; G. Popilian, 86); monede emise de același voievod, găsite la București-Străulești (M. Grigoruță, 108); marele tezaur de groși moldovenești, bătute de Petru Mușat și de Ștefan I., descoperit la Corlăteni (A. Andronic și N. Grigoraș, 8); tezaurul de monede emise de Alexandru cel Bun, găsit la Iași (E. Neamțu, 51) sau cel de la Suceava, cu monede de argint de la același voievod și de la urmașul său, Iliăș (O. Iliescu și G. Foit, 72); Numeroasele tezaure datînd din veacu-

rile XVI—XVIII, descoperite în Transilvania și cuprinzând, printre altele, și monede emise de acest principat, au dat prilejul cercetătorului E. Chirilă și colaboratorilor săi să studieze rolul emisiunilor monetărilor locale în viața economică a Transilvaniei (aceste lucrări fiind foarte numeroase, vor putea fi găsite ușor dacă se va consulta indicele tematic, la capitolul „Transilvania, descoperiri monetare“).

Activitatea monetărilor locale a fost examinată într-o măsură mai restrânsă. Vom aminti considerațiile generale cuprinse în două monografii frecvent citate în această dare de seamă (Costin C. Kirîțescu și colaboratorii, 50; O. Iliescu, 100); datele noi, privitoare la existența unor monetații medievale la Chilia sau în alt oraș de la gurile Dunării, în veacul al XIV-lea (O. Iliescu, 112) și la București în secolul al XV-lea (O. Iliescu, 109), precum și contribuțiile la istoricul monetației de la Suceava (C. A. Stoide, 51 B), Baia Mare (S. Goldenberg, 25) și al Monetației Statului din București (C. Știrbu, 104).

Preocupări interdisciplinare. Studiul monedelor, considerate ca izvoare și pentru alte discipline, în afară de numismatică, poate aduce deseori rezultate valoroase, pentru înțelegerea unor fenomene din trecutul societății omenești. Cele mai strînse contacte le au în această direcție numismatica și heraldica; nu este deci surprinzător faptul că în ultimii 25 de ani, au apărut câteva contribuții privitoare la interpretarea stemelor de pe monede (M. Berza, 3, 6; P. Chihaiia, 48 A; M. Dumitrașcu, 68; O. Iliescu, 49, 93, 110). Examineate din punctul de vedere al iconografiei, monedele lui Radu I și ale lui Mircea cel Bătrîn au permis să se obțină date interesante cu privire la istoria costumului domnesc și a relațiilor dintre Țara Românească, Bizanț și Occident, în a doua jumătate a secolului al XIV-lea și la începutul celui următor (P. Chihaiia, 75; O. Iliescu, 111). În sfîrșit, un ultim aspect îl prezintă studiul epigrafic al groșilor lui Petru Mușat, studiu care a condus la explicarea definitivă a sensului legendelor înscrise pe aceste monede (O. Iliescu, 62); se știe că interpretarea sensului acestor legende a fost destul de oscilantă în trecut.

*

Așa cum am arătat încă de la început, această sumară trecere în revistă a principalelor rezultate obținute de cercetările în domeniul numismaticii românești, în ultimii 25 de ani, se cere a fi completată cu indicațiile, mult mai numeroase, cuprinse în partea a doua a lucrării de față. Ne-am străduit să scoatem în relief, în rîndurile precedente, direcțiile mai însemnate ale acestor cercetări. Bilanțul încheiat astăzi este nu numai rodnic, dar și foarte promițător pentru viitor. Ne exprimăm încrederea că în anii care vor urma, cercetările consacrate numismaticii românești vor obține rezultate și mai însemnate.

NOTE

1 Const. Moisil, *Probleme de numismatică românească*, în *Analele Academiei Române*. Memoriile secțiunii istorice, 22 (1939—1940), p. 237—246.

2 Termen pus în circulație, după cunoștințele noastre, de Padovan-Cecchetti, *Sommario della nummografia veneziana*, 1866 (după S. Ambrosoli, *Numismatica*⁴. Ulrico Hoepli editore, Milano, 1908, p. 162).

3 K. A. Romstorfer, *Das alte Fürstenschloss in Suczawa. Bericht über die im Jahre 1903 durchgeführten und hiedurch zum Abschluss gebrachten Forschungsarbeiten*. Czernowitz, 1904, p. 10—11.

II. Bibliografia numismaticii românești 1948—1972

ABREVIERI

- AIIA* = *Anuarul Institutului de istorie și arheologie*. Iași, 1964 —
- AIIC* = *Anuarul Institutului de istorie din Cluj*, 1958 —
- AM* = *Arheologia Moldovei*. Iași, 1961 —
- AMN* = *Acta Musei Napocensis*. Cluj, 1964 —
- BMI* = *Buletinul Comisiunii monumentelor istorice*, 1 (1908)—38 (1945); *Buletinul monumentelor istorice*, 39 (1970) —
- CC* = *Caiet selectiv de informare asupra creșterii colecțiilor Bibliotecii Academiei R.P.R.*, 1, 1961 — 12, 1965; *Creșterea colecțiilor. Caiet selectiv de informare* (Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România), 13—14, 1965 —
- MA* = *Memoria Antiquitatis*. Piatra Neamț, 1969 —
- MCA* = *Materiale arheologice privind istoria veche a R.P.R.*, 1 (1953); *Materiale și cercetări arheologice*. 2 (1956) —
- MI* = *Magazin istoric. Revistă de cultură istorică*, 1967 —
- MIMB* = *Materiale de istorie și muzeografie / Muzeul de istorie a orașului București* /, 1 (1964) — 4 (1966); *București, Materiale de istorie și muzeografie*, 5 (1967) —
- RM* = *Revista Muzeelor*, 1964 —
- RRH* = *Revue roumaine d'histoire*, 1962 —
- RRHA* = *Revue roumaine de l'histoire de l'art*, 1964 —
- SC* = *Studii clasice*, 1959 —
- SCB* = *Studii și cercetări de bibliologie*, 1 (1955) — 5 (1963); 11 (1971) —; *Studii și cercetări de documentare și bibliologie*, 6 (1964) — 10 (1970).
- SCIA* = *Studii și cercetări de istoria artei*, 1954 —
- SCIM* = *Studii și cercetări de istorie medie*, 1950—1951.
- SCIV* = *Studii și cercetări de istorie veche*, 1950 —
- SCMB* = *Mitteilungen aus dem Baron Brukenthalischen Museum*. Sibiu, 1 (1931) —

- 11 (1946); *Studii și comunicări. Arheologie — istorie* / Muzeul Brukenthal / Sibiu, 12 (1965). —
- SCN = *Studii și cercetări de numismatică*, 1957 —
- SCȘ = *Studii și cercetări științifice. Iași*, 1 (1950/1951) — 4 (1954); *Studii și cercetări științifice. Seria a III-a. Științe sociale. Iași*, 5 (1954) — 6 (1955); *Studii și cercetări științifice. Istorie. Iași*, 7 (1956) — 14 (1963).
- SM = *Studii și materiale* / Muzeul regional Tîrgu Mureș / Tîrgu Mureș, 1965 —
- SMIM = *Studii și materiale de istorie medie*, 1956—1962.
- SUBB = *Buletinul Universităților „V. Babeș” și „Bolyai” Cluj. Cluj*, 1 (1956); *Studia Universitatis Victor Babeș et Bolyai. Cluj*, 2 (1958) —
- Tezaur monedare Zalău* = *Tezaur monedare din nordul Transilvaniei, sec. XVI—XVIII* / Comitetul pentru cultură și artă al județului Sălaj. Muzeul de istorie și artă Zalău /. 1970, 111 (—112) p. + 10 pl. + 1 hartă.

I. Lucrări publicate

1950

1. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monete vechi românești. Cîteva probleme din numismatica Țării Românești (secolul al XIV-lea)*. SCIM, 1 (1950), p. 120—130.
Monede emise de Vlaicu Vodă.

1951

2. ILIESCU, OCTAVIAN, *Domni asociați în țările române în secolele al XIV-lea și al XV-lea*. SCIM, 2 (1951), p. 39—60.
Monede emise de domni asociați în Țara Românească și în Moldova.

1955

3. BERZA, MIHAI, *Stema Moldovei în timpul lui Ștefan cel Mare*. SCIA, 2 (1955), p. 69—88.
Steme monetare.
4. ILIESCU, OCTAVIAN, *Cabinet numismatique*. În: *La Bibliothèque de l'Académie de la République Populaire Roumaine*. Bucarest, 1955. p. 53—57 (nesemnăt).
Generalități.
5. ILIESCU, OCTAVIAN, *Un vechi tezaur de monede moldovenești, rămas necunoscut*. SCB, 1 (1955), p. 309—313.
Monede emise de Alexandrel.

1956

6. BERZA, MIHAI, *Stema Moldovei în veacul al XVI-lea*. SCIA, 3 (1956), p. 99—128.
Steme pe monede emise de Alexandru Lăpușneanu și de Despot Vodă.

7. ILIESCU, OCTAVIAN, *Cu privire la problema realizării unui corpus al monedelor feudale românești*. SMIM, 1 (1956), p. 285—323 + 3 pl. Țara Românească.

1957

8. ANDRONIC, AL., și N. GRIGORAȘ, *Tezaurul de monede moldovenești descoperit la Corlăteni*. SCȘ, 8 (1957), p. 222—223.
Monede emise de Petru Mușat și de Ștefan I.
9. ILIESCU, OCTAVIAN, *Bibliografia numismaticii românești (text prescurtat)*. În: *Prima sesiune științifică de bibliologie și documentare București, 15—16 decembrie 1955* / Biblioteca Academiei Republicii Populare Române /. București, 1957, p. 97—99. V. și nr. 121.
10. ILIESCU, OCTAVIAN, *Despre manuscrisul unui vechi corpus al monedelor Moldovei și ale Țării Românești*. SCB, 2 (1957), p. 302—314.
Manuscris redactat de D. A. Sturdza.
11. ILIESCU, OCTAVIAN, *Îndreptări și întregiri mărunte cu privire la unele emisiuni monetare feudale ale țărilor române*. SCN, 1 (1957), p. 217—240.
Monede emise de Mircea cel Bătrîn, Alexandru cel Bun, Ștefan al II-lea și de Petru al II-lea.
12. ILIESCU, OCTAVIAN, *Însemnări privitoare la descoperiri monetare*. SCN, 1 (1957), p. 461—466.
Monede emise de Transilvania, p. 464; —pentru Moldova și Țara Românească, p. 465.
13. ILIESCU, OCT., și M. DINU, *Tezaurul monetar din secolul al XV-lea de la Cîrpiți (raionul Iași)*. SCȘ, 8 (1957), p. 342—345 + 1 pl.
Monedă emisă de Vladislav al II-lea, voievodul Țării Românești (p. 345).
14. LUCHIAN, OCTAVIAN, *Moneda lui Ion Vodă cel Cumplit*. SCN, 1 (1957), p. 441—446.
15. LUCHIAN, OCTAVIAN, *Descoperiri de monede moldovenești*. SCN, 1 (1957), p. 470—471.
Monede emise de Iliș I și de Ștefan cel Mare; altele nedeterminate.
16. MITITELU, ION C., și OCTAVIAN ILIESCU, *Monede de la Vlaicu Vodă și Radu I. găsite în Dobrogea*. SCN, 1 (1957), p. 439—440.

1958

17. CULICĂ, VASILE A., *O monedă de la Vlaicu Vodă, la Dunărea de Jos*. SCN, 2 (1958), p. 474—475.
18. ILIESCU, OCTAVIAN, *Numismatica medievală și modernă a țării noastre, oglindită în colecțiile restituite de la Moscova*. În: *Studii asupra tezaurului restituit de U.R.S.S.* / Academia Republicii Populare Române. Institutul de istoria artei /. Editura Academiei Republicii Populare Române. (București), 1958, p. 15—32.
Generalități.
19. ILIESCU, OCTAVIAN, *Emisiuni monetare ale Țării Românești din secolul al XIV-lea și al XV-lea*. SCN, 2 (1958), p. 303—344.
Monede emise de la Vlaicu Vodă la Rađu cel Frumos.
20. ILIESCU, OCTAVIAN, *Însemnări privitoare la descoperiri monetare (II)*. SCN, 2 (1958), p. 447—463.
Monede emise de: Vlaicu Vodă, Mircea cel Bătrîn, Petru Mușat, Ștefan I, Ale-

- xandru cel Bun, Roman al II-lea, Despot Vodă, Ștefan Tomșa, Gabriel Bethlen.
21. SPIRU, I., *Monede bătute la Sadagura, găsite în Muntenia. SCN*, 2 (1958), p. 475—476.
Monede emise pentru Moldova și Țara Românească.

1959

22. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede medievale și moderne: sigilii româneși. Medalii moderne. În: Expoziția tezaurului restituit de Uniunea Sovietică București 1956—1957 / Muzeul de artă al Republicii Populare Române / (București, 1959), p. 13—19.*
Monede emise de Țara Românească, Moldova, Transilvania, România (ghid) (p. 13—18).
23. MATEI, M. D., *Date noi în legătură cu cetatea de pământ de la Birlad. SCIV*, 10 (1959), p. 117—134.
Monede emise de Ștefan cel Mare (p. 128).

1960

24. FOIT, GRIGORE, *Un tezaur monetar din secolele XV—XVII descoperit la Suceava. SCN*, 3 (1960), p. 511—515.
Monede emise de Ștefan Bocskai și de George Rakoczi (?) (p. 515).
25. GOLDENBERG, S., *Contribuții la o istorie a cămării și monetăriei din Baia Mare. AIIC*, 1—2 (1958—1960), p. 153—162.
Secolul al XVI-lea.
26. ILIESCU, OCTAVIAN, *O nouă contribuție privitoare la istoria monetară a Țării Românești. SCN*, 3 (1960), p. 311—322.
Monede emise de Vlad Dracul.
27. ILIESCU, OCTAVIAN, „*Solidi valachici vulgo dumnicze*”. *SCN*, 3 (1960), p. 311—322.
Monede falsificate la Suceava între 1662—1672.
28. ILIESCU, OCTAVIAN, *Cabinetul numismatic. SCB*, 3 (1960), p. 504—506.
Monede emise de Mircea cel Bătrîn — achiziții (p. 506).
29. LUCHIAN, OCTAVIAN, *Un nou tip de monedă moldovenească. SCN*, 3 (1960), p. 507—510.
Monede atribuite lui Iliș.
30. MATEESCU, CORNELIU N., *Contribuție la studiul monedelor lui Mircea cel Bătrîn: un ducat găsit la Vădastra. SCN*, 3 (1960), p. 279—286.
31. MITREA, BUCUR, *Cincisprezece ani de activitate numismatică în Republica Populară Română. Bibliografie. SCN*, 3 (1960), p. 603—620.
Numismatica țărilor române (p. 614—615).
32. VIRTOSU, EMIL, *Titulatura domnilor și asocierea la domnie în Țara Românească și Moldova până în secolul al XVI-lea. Editura Academiei Republicii Populare Române. București, 1960, 314 (—316) p. + 2 pl.*
Monede emise de Țara Românească și de Moldova (passim).

1961

33. ANDRONIC, ALEXANDRU, *Contribuții arheologice la istoricul orașului Iași în perioada feudală. AM*, 1 (1961), p. 271—281 + 1 pl.

Monede emise de Alexandru cel Bun. (p. 275).

34. MATASĂ, G., M. ZAMOȘTEANU și I. ZAMOȘTEANU, *Săpăturile de la Piatra Neamț. MCA*, 7 (1961), p. 339—349.

Monede emise de Petru Mușat și de Alexandru cel Bun (p. 348).

1962

35. ILIESCU, OCTAVIAN, *Creația de artă în colecțiile Cabinetului numismatic. Nouă decenii de la întemeierea colecțiilor 1871—1961 24 februarie — 24 martie 1962* / Biblioteca Academiei Republicii Populare Române. Cabinetul numismatic /. București, 1962, 28 p. Monede emise de Țara Românească, Moldova și Transilvania (ghid) (p. 16—20).

36. ILIESCU, O., *Cabinetul numismatic al Bibliotecii Academiei R.P.R. Căluza bibliotecarului*, 15 (1962), nr. 1, p. 36—38, 41.

Generalități.

37. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800)*. CC, 4, 1962.

Monede emise de Ioan Zapolya, Christofor și Sigismund Bathori, Gabriel Bethlen, Gheorghe Rakoczi II și de Maria Theresia (pentru Transilvania) p. 359—360, 362—363.

38. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede medievale și moderne*. CC, 6, 1962, p. 317—319. Monede emise de Sigismund Bathori, Gabriel Bethlen și de Maria Theresia (pentru Transilvania) (p. 317).

39. ISĂCESCU, ELENA, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800)*. CC, 4, 1962.

Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 360—362).

40. ISĂCESCU, ELENA, *Tezaurul de monede din sec. al XVI-lea, găsit la Năpradea*. CC, 6, 1962, p. 329—332.

Monedă emisă de Sigismund Bathori (p. 329).

41. ISĂCESCU, ELENA, *Tezaurul de imitații de monede poloneze și suedeze din monetăria lui Dabija Vodă, găsit la Iași*, CC, p, 1962, p. 332—334.

42. LĂZĂRESCU, EMIL, *Observații asupra bisericii din Hîrtești*. SCIA, 9 (1962), p. 386—397.

Monede emise de Vladislav al II-lea (Țara Românească).

43. MATEI, M. D., MARA NICORESCU, AL. ANDRONIC, GH. ARION, TRIFU MARTINOVICI, EUGENIA NEAMȚU, *Șantierul arheologic Suceava*. MCA 8 (1962), p. 741—759 + 1 plan.

Monede emise de: Ștefan al II-lea (p. 748), Alexandru cel Bun și Ștefan cel Mare (p. 756).

1963

44. BĂLAN, C., *Nouvelles recherches dans le domaine des disciplines auxiliaires de l'histoire*. RRH, 2 (1963), p. 387—408.

Bibliografia numismaticii românești (p. 396—405).

45. ILIESCU, OCTAVIAN, *Cabinetul numismatic al Bibliotecii Academiei Republicii Populare Române în pragul celui de-al X-lea deceniu de la întemeierea colecțiilor sale*. SCB, 5 (1963), p. 179—197. Generalități.

46. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede moderne (emise de de la 1801) și contemporane*. CC, 8, 1963.
Monede emise de Republica Populară Română (p. 371—375).
47. ISĂCESCU, ELENA, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800)*. CC, 8, 1963, p. 338—370.
Monede emise de : Vlaicu Vodă, Radu I, Mircea cel Bătrîn ; Petru Mușat, Alexandru cel Bun, Iliăș, Ștefan al II-lea, Ștefan cel Mare, Bogdan al III-lea, Ștefăniță ; Ștefan, Christofor, Sigismund și Gabriel Bathori, Gabriel Bethlen, George Rakoczi I, Mihail Apafi ; Leopold I, Carol al VI-lea și Maria Theresia (pentru Transilvania) (p. 338—356).

1964

48. A. CHIHAI, PAVEL, *Deux armoiries sculptées appartenant aux voïvodes Vlad Dracul et Neagoe Basarab*. RRHA, 1 (1964), p. 151—167.
Monede emise de Vlad Dracul (p. 155—156).
- 48 B. IACOBOVICI, C., *Jetoane și fise din trecutul orașului București*. MIMB, 1 (1964), p. 249—265.
49. ILIESCU, OCTAVIAN, *Emisiunile monetare ale Moldovei în timpul domniei lui Ștefan cel Mare*. În : *Cultura moldovenească în timpul lui Ștefan cel Mare* / Academia Republicii Populare Române. Institutul de istorie /. Editura Academiei Republicii Populare Române. București, 1964, p. 181—234.
50. KIRIȚESCU, COSTIN C., *Sistemul bănesc al leului și precursorii lui*. Vol. I / Academia Republicii Populare Române. Institutul de cercetări economice /. Editura Academiei Republicii Populare Române. București, 1964, 423 (—424) p. + 20 pl. ; au colaborat parțial : Cselény Béla, Constantin Iacobovici și Octavian Iliescu ;
Vol. II / Academia Republicii Socialiste România. Institutul de cercetări economice /. Editura Academiei Republicii Socialiste România. București, 1967, 581 (—582) p. + 20 pl. ; au colaborat parțial : Cselény Béla, Constantin Iacobovici și Octavian Săndulescu-Godeni (anexe) și Octavian Iliescu (material ilustrativ) ; Vol. III / Academia de Științe Sociale și Politice. Institutul de cercetări economice /. Editura Academiei Republicii Socialiste România. București, 1971, 405 (—408) p. + 16 pl. ; a colaborat parțial : Dionis Patapievici.
- 51 A. NEAMȚU, EUGENIA, *Tezaurul de monede anepigrafe de aramă de la Alexandru cel Bun descoperit la Iași*. AM, 2—3 (1964), p. 495—503.
- 51 B. STOIDE, C. A., *Însemnări despre meșterii și bănăria lui Eustatie Dabija vodă*. AIIA. 1 (1964), p. 145—154.

1965

52. ANGHEL, GHEORGHE, *Trei tezaure monetare din secolul al XVII-lea descoperite la Alba Iulia*. Apulum, 5 (1965), p. 375—406 + tabl.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 378).
53. CHIRILĂ, EUGEN, și VASILE LUCĂCEL, *Tezaurul feudal de la Aghireș (r. Hue-din), sec. XVI—XVII*, SUBB, 10 (1965), 2, p. 33—55 + 4 pl.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 34—36).
54. CHIRILĂ, E., și N. LUPU, *Tezaurul monetar de la Sadu (raion Sibiu), sec. XVI—XVII*. SCMB, 12 (1965), p. 121—142.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 121—123).

55. ILIESCU, OCTAVIAN, *Nouvelles acquisitions du Cabinet numismatique de l'Académie de la République Populaire Roumaine RRH*, 4 (1965), p. 341—344.
Monede emise de țările române (v. nr. 37, 39, 47).
- 56 A. ILIESCU, OCTAVIAN, *Primul simpozion de numismatică feudală românească. RM*, 2 (1965), p. 272.
Monede emise de Vlaicu Vodă, Radu I, Dan I, Mircea cel Bătrîn și de Mihail.
- 56 B. ILIESCU, OCTAVIAN, *Le symposium de numismatique médiévale roumaine, Bucarest 13 mai 1965. RRH*, 4 (1965), p. 1062—1063.
Același cuprins.
- 56 C. ILIESCU, OCTAVIAN, *Cel dintîi simpozion de numismatică feudală românească. Studii*, 18 (1965), p. 1154—1155.
Același cuprins.
57. ISĂCESCU, ELENA, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800). CC*, 12, 1965, p. 346—371.
Monede emise de Vlad Dracul (p. 354); Alexandru cel Bun (p. 360), Bogdan al III-lea, Ștefăniță (p. 357); Ștefan Bocskai, Gabriel Bathori, Gabriel Bethlen, Leopold I, Carol al VI-lea, Maria Theresia (pentru Transilvania) (p. 346—348).
58. ISĂCESCU, ELENA, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800). CC*, 13—14, 1965, p. 45—86.
Monede emise de Mircea cel Bătrîn (p. 45—49, 52—55).

1966

59. ANGHEL, GH., *Un tezaur de monede de argint din secolul al XVI-lea descoperit la Lăpușnic (r. Iliș). Sargetia*, 4 (1966), p. 109—124.
Monede emise de Ioan Sigismund (p. 112).
60. CHIRILĂ, EUGEN, și OCTAVIAN BANDULA, *Tezaurul monetar de la Baia Mare. Baia Mare, 1966*, 52 p. + 11 pl.
Monede emise de Ioan Zapolya, Ioan Sigismund, Ștefan, Christofor și Sigismund Bathori, Rudolf al II-lea (pentru Transilvania), Ștefan Bocskai și Gabriel Bathori (p. 5—12).
61. GIURESCU, DINU C., *Ion Vodă cel Viteaz*. Editura științifică. Cluj, 1963, (—224) p. + 14 pl.
Monede emise de Ion Vodă (p. 103—107).
62. ILIESCU, OCTAVIAN, *Despre legendele celor mai vechi monede moldovenești. AIIA*, 3 (1966), p. 201—212.

1967

63. ANGHEL, GH., *Tezaurul monetar din secolul al XVII-lea de la Răscruți (reg. Cluj). Apulum*, 6 (1967), p. 393—417.
Monedă emisă de Mihail Apafi (p. 401).
64. CHIRILĂ, EUGEN, și VIOREL FENEȘAN, *Tezaurul de monede feudale de la Mihai Viteazul (orașul Turda), secolul XVI—XVII. SCMB*, 13 (1967), p. 197—207.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 197—198).
65. CHIRILĂ, EUGEN, și DOINA IGNAT, *Tezaurul feudal de la Gurba sec. XV—XVII*. Publicațiile Muzeului regional Crișana. Oradea, 1967, nr. 2, 33 p. + 7 pl. + 1 tablou.

- Monede emise de Ioan Sigismund și de Sigismund Bathori (p. 2—3).
66. CHIRILĂ, E., și Z. MILEA, *Tezaurul de la Iacobeni sec. XV—XVII. Apulum*, 6 (1967), p. 289—307.
Monede emise de Ștefan Bocskai, Gabriel Bathori și de Gabriel Bethlen (p. 289—290).
67. COMAN, V., *Katalog der rumänischen Banknoten 1967*. Numismatisches Verlag H. Dombrowski, Münster-Angelmodde, 1967, 43 (44) p.
Bani de hîrtie din perioada 1877—1966.
68. DUMITRAȘCU, MIRCEA, *Despre stemele domnilor Moldovei Despot Vodă și Gaspar Grațiani. RM*, 4 (1967), p. 560—563.
Steme de pe monedele emise de Despot Vodă (p. 560—561).
69. FOIT, GRIGORE, *Noi tezaure monetare medievale descoperite în regiunea Suceava*. Suceava, 1967, (62) p. + 1 hartă.
Monede emise de Ștefan Bathori (p. 28) ; falsificate în monetăria de la Suceava (p. 52—55).
70. ILIESCU, OCTAVIAN, *Colecțiile Cabinetului numismatic al Bibliotecii Academiei Republicii Socialiste România. SCB*, 9 (1967), p. 329—331 + 7 pl.
Generalități.
71. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800). CC*, 19, 1967.
Monede emise de Sigismund și de Gabriel Bathori (p. 34—35).
72. ILIESCU, O., și GR. FOIT, *Un tezaur de monede moldovenesti din prima jumătate a secolului al XV-lea, descoperit la Suceava. AM*, 5 (1967), p. 145—167.
Monede emise de Alexandru cel Bun și de Iliș I.
73. MÎRȚU, FLAMINIU, *O monedă necunoscută de la Basarab al II-lea, RM*, 4 (1967), p. 272—273.
74. MOLNĂR, ȘTEFAN, *Două tezaure monetare feudale. SM*, 2 (1967), p. 105—108.
Monedă emisă de Gabriel Bathori (p. 106).

1968

75. CHIHAIA, PAVEL, *Efigii monetare și portrete votive ale voievozilor Radu I și Mircea cel Bătrîn. Glasul Bisericii*, 27 (1968), p. 721—747.
76. CHIRILĂ, EUGEN, și ȘTEFAN DĂNILĂ, *Tezaurul monetar de la Șieu, sec. XIV—XVII. Apulum*, 7 (1968), p. 505—527.
Monede emise de Ferdinand I și de Gabriel Bethlen (p. 507).
77. GONȚA, ALEXANDRU I., *Urkundliche Aufschlüsse über die Münze und Zahlungsmittel in der Moldau im Handelsverkehr mit ihren Nachbarländern im 14. und 15. Jahrhundert. Südost-Forschungen*, 27 (1968), p. 51—82.
Groși moldovenesti (p. 73) ; monetăria Moldovei (p. 79—80).
78. ILIESCU, OCTAVIAN, *Cabinetul numismatic. În: Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România 1867—1967 Cartea Centenarului*. Editura Academiei Republicii Socialiste România. București, 1968, p. 211—223 + 2 pl.
Generalități.
79. ILIESCU, OCTAVIAN, *Le Cabinet numismatique. În: La Bibliothèque de l'Académie de la République Socialiste de Roumanie*. Editions de l'Académie de la République Socialiste de Roumanie. Bucarest, 1968, p. 45—47, 136—142.
Generalități.

80. ILIESCU, OCTAVIAN, *Din trecutul monedei românești (secolele XIV—XVI)*. MI, 2 (1968), nr. 7—8 (16—17), p. 130—135.
Sisteme monetare autohtone în Țara Românească, Moldova și Transilvania.
81. ILIESCU, OCTAVIAN, *Les „tétrastatères“ de Lysimaque, trouvés à Baia Mare*. SC, 10 (1968), p. 87—92 + 1 pl.
Monede emise de : Ștefan Bathori, Sigismund Bathori, Ștefan Bocskai și de Gabriel Bathori (p. 87) ; imitații locale în sec. XVI ale monedei lui Lysimah.
82. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede moderne (emise de la 1801) și contemporane*. CC, 23—24, 1968, p. 64—73.
Monede, probe monetare și bani de hârtie românești din perioada 1922—1966 (p. 64—69).
83. ISĂCESCU, ELENA, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800)*. CC, 23—24, 1968, p. 23—63.
Monedă emisă de un voievod nedeterminat, Moldova (p. 47) ; monede emise de Gabriel Bethlen (p. 51) și de Francisc I (pentru Transilvania) (p. 47).
84. LUCHIAN, OCTAVIAN, *Un tezaur de monede moldovenești găsit în județul Bihor*. SCN, 4 (1968), p. 413—422.
Monede emise de Petru Mușat.
85. MITREA, BUCUR, *Bibliografia numismaticii românești 1960—1967*. SCN, 4 (1968), p. 467—487.
Moldova, Țara Românească și Transilvania (p. 481—483).
86. POPILIAN, GHEORGHE, *Tezaurul medieval de la Basarabi* (Academia Republicii Socialiste România. Centrul de istorie, filologie și etnografie Craiova) Comunicări. Seria numismatică II, Craiova, 22 p. + 1 pl (rotaprint).
Monede emise de Mircea cel Bătrîn și de Mihail I.
87. SECĂȘANU CORNELIU, *De cînd circulă „leul monedă“ în țara noastră*. SCN, 4 (1968), p. 423—428.
Monede emise de Sigismund Bathori (p. 426).
88. SZÉKELY, ZOLTÁN, *Tezaurul monetar de la Dedrad (jud. Mureș)*. SCN, 4 (1968), p. 459—463.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 460—462).

1969

89. CHIRILĂ, EUGEN, și THOMAS NÄGLER, *Tezaurul monetar de la Buzd. (sec. XVI—XVII)*. SCBM, 14 (1969), p. 317—340.
Monede emise de Gabriel Bathori și de Gabriel Bethlen (p. 319—323).
90. GYULAI, P., *Expresia „bani păgîni“ în documentele din secolul al XVI-lea*. AMN, 6 (1969), p. 553—556.
Imitații transilvănene de monede grecești.
91. HORDILĂ, DOMNIȚA, *Opt monede de la Iliăș (sec. XV)*. Carpica, 2 (1969) p. 325—329.
92. ILIESCU, OCTAVIAN, *Rarități din tezaurul Cabinetului numismatic al Academiei*. Almanahul literar, București, 1969, p. 282—284.
Monede emise de Radu I, Ștefan cel Mare, Acațiu Barcsai și de Alexandru Ioan Cuza (p. 284).
93. ILIESCU, OCTAVIAN, *Despot Vodă și heraldica. Destăinuirile unei steme*. MI, 3 (1969), nr. 7—8 (28—29), p. 166—169.
Steme monetare.

94. ILIESCU, OCTAVIAN, *Catalogue of the Current Coins of Romania 1948 — to date*. Bucharest, 1969, 21 (—22) p.
95. SPINEI, VICTOR, *Necropola de la Piatra Neamț — Dărmănești*. MA, 1 (1969), p. 215—225.
Monede emise de Petru Mușat și de Alexandru cel Bun (p. 223).
96. TEODOR, DAN GH., EUGENIA NEAMȚU, VICTOR SPINEI, *Cercetări arheologice la Lunca-Dorohoi*. AM, 6 (1969), p. 187—212.
Monede emise de Ștefan cel Mare (p. 207).

1970

97. BUSUIOC, ELENA, *Șanțul de apărare al orașului Suceava în secolul al XV-lea (Raport definitiv)*. MCA, 9 (1970), p. 401—406 + 1 plan.
Monede emise de Ștefăniță (p. 404).
- 98 A. CHIRILĂ, EUGEN, și IOAN CHIFOR, *Tezaurul monetar de la Suatu, sec. XVII. — Tezaure monetare Zalău*, p. 45—54 + pl. III—IV, IX.
Monede emise de Gabriel Bathori și de Gabriel Bethlen (p. 45—46).
- 98 B. Chirilă, E., și I. Chifor, *Tezaurul monetar de la Aruncuta, sec. XVII—XVIII. Tezaure monetare Zalău*, p. 81—91 + pl. VII.
Monede emise de Mihail Apafi și de Leopold I (pentru Transilvania) (p. 81).
- 98 C. CHIRILĂ, E., și I. CHIFOR, *Tezaurul monetar de la Diviciori, sec. XVII—XVIII. Tezaure monetare Zalău*, 97—107 + pl. X.
Monede emise de Leopold I (pentru Transilvania) (p. 97).
- 98 D. CHIRILĂ, EUGEN, NICOLAE GUDEA și IOACHIM CĂBUZ, *Tezaurul monetar de la Sălăjeni, sec. XVII. Tezaure monetare Zalău*, p. 33—44 + pl. I—II, VII.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 33—34).
- 98 E. CHIRILĂ, E., și E. LAKÓ, *Depozite și tezaure monetare din orașul Zalău, sec. XVII. Tezaure monetare Zalău*, p. 65—72.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 65, 67).
- 98 F. CHIRILĂ, E., și V. LUCĂCEL, *Tezaurul monetar de la Mineu, sec. XVII. Tezaure monetare Zalău*, p. 55—63 + pl. V—VI.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 55—56).
- 98 G. CHIRILĂ, E., și V. LUCĂCEL, *Două tezaure monetare din jud Sălaj, sec. XVII. Tezaure monetare Zalău*, p. 73—79 + pl. X.
Monede emise de Gabriel Bathori și de Gabriel Bethlen (p. 73).
99. CRĂCIUN, GEORGETA, și ELENA PETRIȘOR, *Catalog numismatic (Muzeul de istorie a Moldovei)*. Iași, 1970, 98 p. + 16 pl.
Monede emise de : Petru Mușat, Alexandru cel Bun, Iliș, Ștefan cel Mare, Ștefăniță (p. 96—98) ; Sigismund Bathori (p. 78) ; Alexandru Ioan Cuza (p. 98) ; jetoane (p. 98).
100. ILIESCU, OCTAVIAN, *Moneda în România 491—1864*. Editura Meridiane. București, 1970, 64 p. + 45 pl. + 2. p. nenumerate.
101. ILIESCU, OCTAVIAN, *Moneda lui Ion Vodă. Contemporanul*, nr. 51 (1258) din 18 decembrie 1970.
102. ISĂCESCU, ELENA, *Contribuții la studiul circulației monetare în orașul Galați în secolul al XVIII-lea și la începutul secolului al XIX-lea (Tezaurul din str. Republicii)*. Danubius, 4 (1970), p. 185—195 + 1 pl.
Monede emise la Baia Mare și la Alba Iulia (p. 186).

103. PAPUC, GH., *Cîteva monede feudale din Țara Românească și Moldova, descoperite în Dobrogea. Pontica*, 3 (1970), p. 391—395.
Monede emise de Vlaicu Vodă, Mircea cel Bătrîn, Petru Mușat.
104. ȘTIRBU, CONSTANȚA, *Un episod din lupta pentru afirmarea suveranității naționale. 100 de ani de la inaugurarea Monetăriei Statului. Studii*, 23 (1970), p. 557—571.

1971

105. A. ANGHEL, GHEORGHE, și ANA HOPĂRTEAN, *Un tezaur feudal din secolul al XVII-lea și începutul celui de-al XVIII-lea, descoperit la Ploșcoș (jud. Cluj). Apulum*, 8 (1971), p. 104—119 + 1 tablou.
Monede emise de Leopold I și de Carol al VI-lea (pentru Transilvania) (p. 110—111).
105. B. CHIRILĂ, EUGEN, și VASILE PEPELEA, *Tezaurul monetar de la Lunca Țirnavei, sec. XV—XVI. Apulum*, 8 (1971), p. 97—101.
Monede emise de Ferdinand I (pentru Transilvania) și de Ioan Sigismund (p. 97).
106. CHIRILĂ, EUGEN, și AUREL SOCOLAN, *Tezaur și descoperiri monetare din colecția Muzeului județean Maramureș (Muzeul județean Maramureș). Baia Mare, 1971, 78 p. + 11 pl.*
Monede emise de: Ștefan Bathori (p. 68); Sigismund Bathori (p. 9, 21, 60); Ștefan Bocskai (p. 14, 21, 68); Gabriel Bathori (p. 14, 21).
107. COJOCĂRESCU, MARIA, *Contribuții la studiul circulației leului ca monedă de calcul în sec. XVIII—XIX. MIMB*, 8 (1971), p. 253—259.
108. GRIGORUȚĂ, MARIA, *Monede de la Mircea cel Bătrîn descoperite la București. MIMB*, 8 (1971), p. 247—252.
109. ILIESCU, OCTAVIAN, *A fost monetărie la București în evul mediu? MIMB*, 8 (1971), p. 103—110.
Monede emise de Radu cel Frumos și de Basarab Laiotă (p. 108—110).
110. ILIESCU, OCTAVIAN, *Din trecutul unei steme. O acvilă neobișnuită. MI*, 5 (1971), nr. 3 (48), p. 27—32.
Steme pe monede emise de Vlaicu Vodă și de Radu I.
111. ILIESCU, OCTAVIAN, *L'héritage de l'idée impériale byzantine dans la numismatique et la sigillographie roumaines au Moyen Age. Byzantina (Salonic)*, 3 (1971), p. 253—263 + 10 pl.
Monede de asociere emise în Țara Românească și în Moldova; iconografia monedelor emise de Mircea cel Bătrîn.
112. ILIESCU, OCTAVIAN, *Emisiuni monetare ale orașelor medievale de la Dunărea de Jos. Peuce*, 1971, II. Studii și comunicări de istorie, etnografie și muzeologie, p. 261—266.
113. ILIESCU, OCTAVIAN, *O monedă de aur inedită emisă de principatul Transilvaniei în 1628. SCN*, 5 (1971), p. 355—357 + 1 pl.
114. ISĂCESCU, ELENA, *Tezaurul de monede medievale de la Păcuiul lui Soare (jud. Constanța). SCN*, 5 (1971), p. 345—353.
Monede emise de Vlaicu Vodă.
115. LUCHIAN, OCTAVIAN, *Emisiuni monetare și medalistice din timpul războiului ruso-turc (1769—1774) privind țările române. MA*, 3 (1971), p. 294—315.

116. MITREA, BUCUR, *Bibliografia numismaticii românești 1968—1969*. SCN, 5 (1971), p. 399—421.
Moldova, Țara Românească și Transilvania (p. 413—414).
117. PAP, FRANCISC, *Un tezaur monetar din secolul al XVII-lea descoperit la Cluj*. SCN, 5 (1971), p. 391—392.
Monede emise de Gabriel Bethlen.
118. ȚABREA, ILIE, *Monedele lui Despot Vodă în lumina ultimelor cercetări*, SCN, 5 (1971), p. 161—177 + 1 pl.

1972

119. ILIESCU, OCTAVIAN, *Bibliografia numismaticii românești*. SCB, 12 (1972), p. 239—252.
V. și nr. 9.
120. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede medievale și moderne (emise pînă la 1800)*. CC, 39—40, 1972, p. 37—40.
Monede emise de Vlad Dracul și pentru Moldova și Țara Românească (p. 37—38).
121. ILIESCU, OCTAVIAN, *O prezentare muzeografică a istoriei monedei în România*. RM, 9 (1972), p. 396—399.
Generalități.
122. ISĂGESCU, ELENA, *Monede găsite pe șantierele arheologice ale Direcției monumentelor istorice*. CC, 39—40, 1972, p. 41—61.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 41, 52, 60) și de Maria Theresia (pentru Transilvania) (p. 53).
123. MATASĂ, C., O. ILIESCU, și V. MIHĂILESCU-BIRLIBA, *Date noi cu privire la circulația monetară în Moldova (sec. al XVI-lea)*. AM, 7 (1972), p. 369—376.
Monedele poloneze imitate de Ștefăniță și de Petru Rareș.
124. ROSETTI, DINU V., *Vestigiile feudale de la Soslănești (jud. Argeș)*. BMI, 41 (1972), nr. 2, p. 27—38.
Monedă emisă de Vlad Dracul (p. 29, 38).

SUPLIMENT

ABREVIERI

Tezaure Satu-Mare : Tezaure monetare din județul Satu-Mare. Münzhorte aus Kreis Sathmar. (Muzeul de istorie Satu-Mare). 1968, 136 p. + 20 pl.

1968

125. BADER, T., *Tezaurul monetar de la Rătești, sec. XVII. Tezaure monetare Satu-Mare*, p. 83—98 + pl. XVII—XVIII + 1 tablou.
Monede emise de Gabriel Bethlen și de Mihail Apafi (p. 89).
126. CHIRILĂ, EUGEN, și IOAN NEMETI, *Tezaurul monetar de la Hotoan, sec. XV—XVI. Tezaure monetare Satu-Mare*, p. 61—79 + pl. X—XVI.
Monede emise de Ioan Sigismund (p. 61).
127. CHIRILĂ, EUGEN, și MIRCEA ZDROBA, *Tezaurul monetar de la Terebești, sec. XVII. Tezaure monetare Satu-Mare*, p. 99—119 + pl. XIX—XX + 1 tablou.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 100).

128. PAP, FR., și I. WINKLER, *Tezaurul monetar de la Viile-Satu Mare. Tezaure monetare Satu-Mare*, p. 121—130.
Monede emise de Gabriel Bethlen (p. 122).

1972

- 129 B. CHIRILĂ, EUGEN, NICOLAE, GUDEA, și GHEORGHE, MOLDOVAN, *Tezaure și descoperiri monetare din Muzeul municipal Sighișoara* (Muzeul municipal Sighișoara). 1972, 83 (—88) p. + 19 pl. + 1 hartă.
Monede emise de Ferdinand I (p. 41) și de Gabriel Bethlen (p. 63).
- 129 B. CHIRILĂ, EUGEN, NICOLAE GUDEA, GHEORGHE MOLDOVAN, *Münzen aus der Sammlung des Museums der Stadt Sighișoara* (Muzeul municipal Sighișoara). 1972, 85 (—90) p. + 19 pl. + 1 hartă.
Același cuprins (aceleași trimiteri).
130. ILIESCU, OCTAVIAN, *Monede moldovenesti inedite. MA*, 2 (1972), p. 417—422.
Monede atribuite lui Petru Aron sau lui Iliș I.

Indice de autori

A

Andronic, Alexandru, 8, 33, 43.
Anghel, Gheorghe, 52, 59, 63, 105 A.
Arion, Gh., 43.

B

Bader, T., 125.
Bandula, Octavian, 60.
Bălan, C., 44.
Berza, Mihai, 3, 6.
Busuioc, Elena, 97.

C

Căbuz, Ioachim, 98 D.
Chifor, Ioan, 98 A, 98 B, 98 C.
Chihaia, Pavel, 48 A, 75.
Chirilă, Eugen, 53, 54, 60, 64, 65, 66,
76, 89, 98 A, 98 B, 98 C, 98 D, 98, E,
98 F, 98 G, 105 B, 106, 126, 127,
129 A, 129 B.
Cojocărescu, Maria, 107.
Coman, V., 67.
Crăciun, Georgeta, 99.
Cselényi, Béla, 50.
Culică, V. A., 17.

D

Dănilă, Ștefan, 76.
Dinu, M., 13.
Dumitrașcu, Mircea, 68.

E

Egyed, Acațiu, 50.

F

Feneșan, Viorel, 64.
Foit, Grigore, 24, 69, 72.

G

Giurescu, Dinu C., 61.
Goldenberg, S., 25.
Gonța, Alexandru I., 77.
Grigoraș, N., 8.
Grigoruță, Maria, 108.
Gudea, Nicolae, 98 D, 129 A, 129 B.
Gyulai, P., 90.

H

Hopârtean, Ana, 105 A.
Hordilă, Domnița, 91.

I

Iacobovici, Constantin, 48 B, 50.
Ignat, Doina, 65.
Iliescu, Octavian, 1, 2, 4, 5, 7, 9, 10, 11,
12, 16, 18, 19, 20, 22, 26, 27, 28,
35, 36, 37, 38, 45, 46, 49, 50, 55,
56 A, 56 B, 56 C, 62, 70, 71, 72,
78, 79, 80, 81, 82, 92, 93, 94, 100,
101, 109, 110, 111, 112, 113, 119,
120, 121, 123, 130.
Isăcescu, Elena, 39, 40, 41, 47, 57, 58,
83, 102, 114, 122.

K

Kecskés, Iosif, 50.
Kirișescu, Costin C., 50.

L

- Lakó, E., 98 E.
 Lăzărescu, Emil, 42.
 Lucăcel, Vasile, 53, 98 F, 98 G.
 Luchian, Octavian, 14, 15, 24, 84, 115.
 Lupu, N., 54.

M

- Martinovici, Trifu, 43.
 Matasă, C., 34, 123.
 Mateescu, Corneliu N., 30.
 Matei, M. D., 23, 43.
 Mihăilescu-Birliba, V., 123.
 Milea, Z., 66.
 Mititelu, Ion C., 16.
 Mitrea, Bucur, 31, 85, 116.
 Mîrțu, Flaminiu, 73.
 Moldovan, Gheorghe, 129 A, 129 B.
 Molnár, Ștefan, 74.

N

- Nägler, Thomas, 89.
 Neamțu, Eugenia, 43, 51 A, 96.
 Némethi, Ioan, 126.
 Nicorescu, Mara, 43.

P

- Pap, Francisc, 117, 128.
 Papuc, Gh., 103.
 Patapievici, Dionis, 50.
 Pepelea, Vasile, 105 B.
 Petrișor, Elena, 99.
 Popilian, Gheorghe, 86.

R

- Rosetti, Dinu V., 124.

S

- Săndulescu-Godeni, Constantin, 50.
 Secășanu, Corneliu, 87.
 Socolan, Aurel, 106.
 Spinei, Victor, 95, 96.
 Spiru, I., 21.
 Stoide, C. A., 51 B.
 Székely, Zoltán, 88.

Ș

- Știrbu, Constanța, 104.

T

- Teodor, Dan Gh., 96.

Ț

- Țabrea, Ilie, 118.

V

- Virtosu, Emil, 32.

W

- Winkler, I., 128.

Z

- Zamoșteanu, I., 34.
 Zamoșteanu, M., 34.
 Zdroba, Mircea, 127.

Indice tematic

I. LUCRĂRI CU CARACTER GENERAL

- colecții : 4, 18, 28, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 45, 46, 47, 55, 57, 58, 70, 78, 79, 82, 83, 92, 120, 121, 122.
- cataloage, lucrări cu caracter de corpus : 7, 10, 22, 35, 67, 94, 99.
- bibliografii : 9, 31, 44, 85, 116, 119.
- istorie monetară : 50, 100, 121.

II. ȚARA ROMÂNEASCĂ ȘI ORAȘE DIN NORDUL DOBROGEI

- emisiuni monetare : 1, 2, 7, 10, 11, 16, 17, 18, 19, 22, 26, 30, 32, 35, 36, 44, 47, 50, 55, 57, 58, 70, 73, 75, 78, 79, 80, 92, 100, 103, 108, 109, 112, 114, 120.
- sisteme monetare : 50, 80, 87, 100, 107.
- heraldică monetară : 48 A, 110.
- iconografie monetară : 75, 111.
- descoperiri monetare (monede emise de Țara Românească și de orașe din nordul Dobrogei) : 13, 16, 17, 20, 28, 30, 42, 50, 55, 56 A, 56 B, 56 C, 57, 86, 103, 108, 112, 114, 120, 124.
- monetării : 100, 109.

III. MOLDOVA

- emisiuni monetare : 2, 5, 10, 11, 14, 18, 22, 29, 32, 35, 36, 44, 47, 49, 50, 51 A, 51 B, 55, 57, 61, 62, 70, 72, 73, 78, 79, 80, 83, 84, 91, 99, 100, 101, 103, 118, 130.
- imitări și falsificări de monede străine : 27, 41, 51 B, 123.
- sisteme monetare : 42, 50, 77, 80, 87, 100, 107.
- heraldică monetară : 3, 6, 49, 68, 93.
- epigrafie monetară : 62.
- descoperiri monetare (monede emise de Moldova) : 5, 8, 15, 20, 23, 27, 33, 34, 41, 43, 49, 50, 51, 72, 83, 84, 91, 95, 96, 97, 103, 121, 123, 125.
- monetării : 27, 51 B, 100.

IV. TRANSILVANIA

- emisiuni monetare : 22, 24, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 44, 45, 47, 50, 52, 53, 54, 55, 57, 59, 60, 63, 64, 65, 66, 69, 70, 71, 74, 76, 78, 79, 81, 83, 87, 88, 89, 92, 99, 100, 102, 105 A, 105 B, 106, 107.
- imitări și falsificări de monede străine : 81, 100.
- sisteme monetare : 100.
- descoperiri monetare (monede emise de Transilvania) : 12, 20, 24, 40, 52, 53, 54, 59, 60, 63, 64, 65, 66, 69, 74, 76, 81, 83, 88, 89, 98 A, 98 B, 98 C, 98 D, 98 E, 98 F, 98 G, 102, 105 A, 105 B, 106, 107, 117, 122.
- monetării : 25, 50, 60, 81, 100.

V. MOLDOVA ȘI ȚARA ROMÂNEASCĂ (1700—1859)

- încercări de emiteră de monede proprii : 50, 100.
- sisteme monetare (de calcul) : 50, 87, 107.
- emisiuni pentru Moldova și Țara Românească (1771—1774) : 18, 50, 100, 115, 120.
- descoperiri monetare (monede emise pentru Moldova și Țara Românească în anii 1771—1774) : 12, 21.

VI. ROMÂNIA

- 1859—1867 : 50, 99, 100.
- 1867—1947 : 50, 82.
- 1947—1965 : 46, 50, 94.
- 1965— : 82, 94.
- probe monetare : 82.
- bani de hîrtie : 67, 82.
- jetoane și fise : 48 B, 50, 99.
- monetării : 104.

Indice de locuri

Acest indice cuprinde exclusiv nume de localități în care s-au făcut descoperiri de monede emise de sau pentru țările române și care au făcut obiectul unor prezentări, în cadrul lucrărilor înregistrate de bibliografia numismatică a anilor 1948—1972. S-au folosit următoarele abrevieri :

D — monede emise de orașe din nordul Dobrogei.

V — monede emise de Țara Românească.

M — monede emise de Moldova (și imitații sau falsificări moldovenești ale monedelor străine).

T — monede emise de Transilvania (și imitații sau falsificări de monede străine, executate în monetării din Transilvania).

MV — monede emise pentru Moldova și Țara Românească în anii 1771—1774.

- | | |
|--|---|
| Aghireș (jud. Sălaj), T, 98 E. | Cluj, T, 117. |
| Aghireșu (jud. Cluj), T, 53. | Constanța, V, 56 A, 56 B, 56 C. |
| Alba Iulia, T, 52. | Corlăteni (jud. Botoșani), M, 8, 20, 125. |
| Amărăștii de Jos (jud. Olt), V, 56 A, 56 B, 56 C. | Curtea de Argeș, M, 15. |
| Aruncuta (jud. Cluj), T, 98 B. | Dedrad (jud. Mureș), T, 7, 88. |
| Baia Mare, T, 60, 81, 106. | Delnița (jud. Harghita), T, 122. |
| Balaci (jud. Teleorman), MV, 21. | Diviciorii Mari (jud. Cluj), T, 98 C. |
| Balomirești-Bîra (jud. Neamț), M, 49. | Drobeta Turnu Severin, V, 28, 56 A, 56 B, 56 C, 58. |
| Basarabi-Calafat (jud. Dolj), V, 56 A, 56 B, 56 C, 86. | Enisala (jud. Tulcea), D, 20, 112 ; V, 103. |
| Bălțați (jud. Teleorman), MV, 21. | Galați, T, 12, 102. |
| Berchez-Somcuta Mare (jud. Maramureș), T, 106. | Garvăn (jud. Tulcea), M, 15. |
| Birlad (jud. Vaslui), M, 23. | Gănești (jud. Mureș), T, 74. |
| Brașov, T, 122. | Gura Șuții (jud. Dîmbovița), V, 28, 56 A, 56 B, 56 C. |
| Bucecea (jud. Botoșani), M, 5. | Gurba (jud. Arad), T, 65. |
| București, V, 108. | Hîrtești (com. Tițești, jud. Argeș), V, 42. |
| Buzd (jud. Sibiu), T, 89. | Hotoan (jud. Satu Mare), T, 126. |
| Cîmpulung (jud. Argeș), V, 57. | Hunedoara, T, 83. |
| Cîrpiți (jud. Iași), V, 13. | Iacobeni (jud. Cluj), T, 66. |

- Iași, M, 33, 41, 51 A.
 Ighiel-Ighiu (jud. Alba), T, 83.
 Isaccea (jud. Tulcea), D, 112.
 Lăpușnic (jud. Hunedoara), T, 59.
 Leorda (jud. Botoșani), M, 5.
 Lerești (jud. Argeș), V, 73.
 Lunca-Dorohoi (jud. Botoșani), M, 96.
 Lunca Tîrnavei (jud. Alba), T, 105 B.
 Măcin (jud. Tulcea), M, 20.
 Mălincrav (jud. Sibiu), T, 129 A, 129 B.
 Medgidia (jud. Constanța), V, 63.
 Mihail Kogălniceanu (jud. Tulcea), D, 112.
 Mineu (jud. Sălaj), T, 98 F.
 Miroși (jud. Argeș), MV, 21.
 Mînăstirea Cocoș (jud. Tulcea), V, 20.
 Mînăstirea Dragomirna (jud. Suceava), M, 57.
 Mînăstirea Neamț (jud. Neamț), M, 130.
 Mînăstirea Voroneț (jud. Suceava), M, 57.
 Năpradea (jud. Sălaj), T, 40, 98 G.
 Nigotești (com. Ciumulești), jud. Suceava), M, 15, 49.
 Orșova, V, 56 A, 56 B, 56 C.
 Ostrov (jud. Constanța), D, 112.
 Păciuiu lui Soare (jud. Constanța), V, 17, 114.
 Peretu (jud. Teleorman), MV, 21.
 Piatra Neamț, M, 34, 95, 123.
 Ploșcoș (jud. Cluj), T, 105 A.
 Răscruci (jud. Cluj), T, 63.
 Rătești (jud. Satu Mare), T, 125.
 Ripiceni (jud. Botoșani), M, 20.
 Roman (jud. Neamț), M, 91.
 Sadu (jud. Sibiu), T, 54.
 Sălăjeni (jud. Sălaj), T, 98 D.
 Săliște-Mileanca (jud. Botoșani), T, 69.
 Scrioaștea (jud. Teleorman), MV, 21.
 Spinoasa (jud. Iași), MV, 12.
 Suatu (jud. Cluj), T, 98 A.
 Suceava, M, 15, 43, 49, 51 B, 72, 97 ; T, 24.
 Surdulești (jud. Teleorman), MV, 21.
 Suslănești (jud. Argeș), V, 120, 124.
 Șeica Mică (jud. Sibiu), T, 129 A, 129 B.
 Șieu (jud. Bistrița-Năsăud), T, 76.
 Terebești (jud. Satu Mare), T, 127.
 Tîrgoviște, V, 56 A, 56 B, 56 C ; T, 87.
 Turda, T, 64.
 Ungureni (jud. Botoșani), M, 69.
 Vad (jud. Maramureș), T, 106.
 Vădastra (jud. Olt), V, 30.
 Viile Satu Mare (jud. Satu Mare), T, 128.
 Zalău (jud. Sălaj), T, 98 E.

II. COMUNICĂRI

În dorința de a da o imagine cât mai fidelă a preocupărilor dedicate numismaticii românești, am inclus aici comunicările prezentate în ședințele Societății numismatice române și care au rămas, în mare parte, inedite. Pentru anii 1946—1952, datele privitoare la ședințele Societății noastre sînt însă incomplete, lipsind o evidență ținută la zi. Un colectiv de membri ai Societății pregătește reconstituirea activității desfășurate în ședințele de comunicări, reinnoind astfel o veche tradiție a publicațiilor anterioare. Se va completa atunci, eventual, bibliografia de față, cu date ce ne sînt astăzi necunoscute.

1946

- 3 februarie : OCTAVIAN ILIESCU, *Falsificări aparent contemporane ale monetelor moldovenești.*
16 februarie : OCTAVIAN ILIESCU, *Cîteva monete de la Mircea cel Bătrîn.*
10 noiembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Un dinar fals de la Despot Vodă.*

1947

- 23 noiembrie : PETRE NĂSTUREL, *Monetele muntene cu titlul de mare voievod și o icoană de la Vlaicu Vodă.*

1948

- 29 februarie : OCTAVIAN ILIESCU, *Monetele lui Vlad voievod, domnul Țării Românești.*
14 noiembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Cîteva monete de la Vladislav I.*
28 noiembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Din numismatica Moldovei.*

1949

- 27 februarie : OCTAVIAN ILIESCU, *Monetele lui Dabija Vodă.*
27 martie : OCTAVIAN ILIESCU, *Enigmatică monedă de argint, atribuită lui Dabija Vodă.*
13 aprilie : EMIL W. BECKER, *Completare la comunicarea anterioară a lui O. Iliescu despre o monedă de argint a lui Despot Vodă.*
8 mai : OCTAVIAN ILIESCU, *Monete bulgărești contramarcate cu stema lui Vlaicu vodă.*

- 3 iulie : OCTAVIAN ILIESCU, *Monetele lui Alexandru cel Bun.*
20 noiembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Monetele lui Vlaicu Vodă.*

1950

- 25 iunie : OCTAVIAN ILIESCU, *Monete românești cu numele a doi domnitori.*

1951

Nu cunoaștem pînă în prezent date cu privire la comunicările prezentate în ședințele din cursul anului 1951.

1952

- 12 octombrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Incercările lui Mihnea al III-lea de a bate noi monete muntene în anul 1658.*
23 noiembrie : EMIL VIRTOSU, *Asocierea la domnie în Țara Românească și Moldova pînă spre mijlocul secolului al XV-lea.*

1953

- 15 martie : OCTAVIAN ILIESCU, *Cu privire la repertoriul și harta tezaurilor și a descoperirilor monetare din țara noastră.*

1954

- 28 martie : ODYSSEUS APOSTOL, *Privire generală istorico-numismatică asupra circulației monetare la noi pînă la Alexandru Ioan Cuza.*
13 iunie : OCTAVIAN ILIESCU, *Tezaurile de monede de aur de la Brăești, Galați-Vadu Rașcu și Cernavodă.*
27 iunie : OCTAVIAN ILIESCU, *Circulația monetară în Moldova în vremea lui Ștefan cel Mare.*
EMIL VIRTOSU, *O datare a monedelor lui Vladislav I.*
10 octombrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Bătălia de la Rovine și urmările ei asupra circulației monetare din Țara Românească.*
OCTAVIAN ILIESCU, *Rezultatele unor cercetări numismatice efectuate la Iași.*
OCTAVIAN LUCHIAN, *Monedele lui Iliăș voievod.*

1955

- 13 februarie : ALEXANDRU RAICOVICIANU, *Harta numismatică a Transilvaniei și tezaurile monetare găsite în această provincie.*
13 martie : IOSIF BOGDAN, *Istoricul biletelor de bancă românești.*
27 martie : OCTAVIAN ILIESCU, *Cercetări vechi și noi în domeniul numismaticii românești.*
10 aprilie : OCTAVIAN LUCHIAN, *Monedele moldovenești purtînd numele Bogdan.*

- 8 mai : MAIER A. HALEVY, *Originea aceleia lui Ion Vodă cel Cumplit.*
 19 iunie : ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *Despre monedele de 5 lei, emise în perioada 1880—1906.*
 3 iulie : OCTAVIAN LUCHIAN, *451 ani de la moartea lui Ștefan cel Mare.*
 OCTAVIAN ILIESCU, *Cu privire la problema realizării unui corpus al monedelor feudale românești.*

1956

- 8 ianuarie : ȘTEFAN CARA (prin O. LUCHIAN), *Sigla O de pe monedele de bronz austriece din 1816, semn al monetăriei de la Oravița.*
 5 februarie : IOSIF BOGDAN, *100 de ani de la înființarea primelor bilete de bancă (proiecte) în țările române.*
 19 februarie : GEORGE POTRA, *Eseuri de monede românești inedite sau puțin cunoscute din colecția sa.*
 4 martie : OCTAVIAN ILIESCU, *Bibliografia numismaticii românești.*
 ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *Bancnote emise pentru teritoriul R.P.R. în perioada 1916—1944.*
 18 martie : OCTAVIAN LUCHIAN : *Despre monedele de necesitate emise la Oradea în timpul lui Francisc Rakoczi (1705—1707).*
 1 aprilie : GEORGE POTRA, *Contribuții la cunoașterea monedelor românești din 1867 : inginerul Alexandru Călinescu.*
 27 mai : OCTAVIAN ILIESCU, *Despre manuscrisul unui vechi corpus al monedelor Țării Românești și ale Moldovei.*
 2 decembrie : ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *Centenarul biletului de bancă al Moldovei.*
 16 decembrie : ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *Istoricul monedelor de hîrtie și al biletelor de bancă.*

1957

- 27 ianuarie : OCTAVIAN ILIESCU, *O lucrare necunoscută a lui N. Docan despre monedele lui Ștefan cel Mare.*
 24 februarie : ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, „*Tinichelele*“ din 1907.
 24 martie : MIHAI NEGOESCU, *Bancnotele emise de orașul Sibiu în 1920.*
 31 martie : MIHAI NEGOESCU, *Contribuții la întocmirea unui catalog al monedelor moderne românești.*
 26 mai : ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *9 decenii de la reforma monetară din 1867.*
 9 iunie : OCTAVIAN ILIESCU. *Informații cu privire la tezaurele monetare de la Corlăteni, Mărmureni, Schineni și Cîrpiți.*
 7 iulie : MIHAI NEGOESCU, *Bonurile de casă ale băncilor particulare din Mediaș, Sighișoara și Sibiu din 1920.*
 ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *Istoricul biletelor ipotecare din 12 iunie 1877.*

1958

- 19 ianuarie : IULIA CONSTANTINESCU, *Tezaurul de monede emise de Mircea cel Bătrîn și Mihail, găsit la Cernica.*

- 2 februarie : MIHAI NEGOESCU, *Despre un bon de casă emis la Agnita.*
- 16 februarie : MAIER A. HALEVY, *Despre un numismat din epoca Renașterii, originar din Ardeal: Johannes Zambucus (1531—1584).*
- 23 martie : LEO SCHNAPP, *Despre filigrame și modul de reprezentare a variantelor de bancnote.*
- 4 mai : CORNELIU BALĂCESCU, *Precizări în legătură cu o fotografie a lui D. A. Sturdza.*
 ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *În legătură cu falsificarea monedelor în țara noastră (în special moneda de hîrtie).*
 ODYSSEUS APOSTOL, *Un „act“ inedit din 1 ian. 1867 al Băncii Moldovei, în valoare de 100 taleri.*
- 18 mai 1 : OCTAVIAN LUCHIAN, *Despre monedele atribuite lui Nicolae Redwitz, ban al Severinului (1430).*
- 15 iunie : CORNELIU SECĂȘANU, *Considerațiuni asupra numismaticii Țării Românești.*
 C. SIMIONESCU, *Două bancnote din Ardeal.*
- 29 iunie : ION C. NEGRESCU, *Primele monede românești din Muntenia și Moldova.*
- 30 noiembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Contribuții la numismatica Țării Românești din sec. al XV-lea.*

1959

- 25 ianuarie : EMIL VIRTOSU, *Problema monedei naționale în timpul domniei lui Cuza Vodă.*
 IULIA CONSTANTINESCU, *O scrisoare a lui Victor Place din 18 iunie 1860 către Cuza Vodă, în problema împrumutului.*
- 26 iulie : OCTAVIAN ILIESCU, *Solidi valachici vulgo dumnicze.*
- 27 septembrie : OCTAVIAN LUCHIAN, *Contribuții la rezolvarea unei probleme de numismatică: dumnițe.*
- 25 octombrie : OCTAVIAN LUCHIAN, *Asupra unui nou tip de monedă moldovenească de la Alexandru cel Bun.*

1960

- 31 ianuarie : OCTAVIAN ILIESCU, *Cu privire la monedele emise de Vlad Dracul.*
- 24 aprilie : PAVEL CHIHAIA, *Monede figurative de la Mircea cel Bătrîn avînd în legendă Terra Transalpina.*

1961

- 25 iunie : OCTAVIAN ILIESCU, *Despre legendele celor mai vechi monede moldovenești.*
- 27 august : OCTAVIAN LUCHIAN, *Despre un tezaur de monede de la Petru Mușat, găsit în reg. Oradea în 1935.*

- 29 octombrie : OCTAVIAN ILIESCU : *Nouă decenii de la întemeierea colecțiilor Cabinetului numismatic al Bibliotecii Academiei R.P.R.*

1962

- 24 martie : NICOLAE VĂTĂMANU și OCTAVIAN ILIESCU, *În legătură cu unele particularități ale monedelor lui Radu I.*
- 29 aprilie : MICIPSA POPOVICI, *Forme de luptă a poporului împotriva regalității, în numismatica românească.*

1963

- 29 decembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Stadiul actual al numismaticii medievale românești.*

1964

- 26 ianuarie : OCTAVIAN LUCHIAN, *Monedele din Asprokastron.*
- 29 noiembrie : ȘTEFAN D. TĂNĂSESCU, *Semne monetare de hîrtie din țara noastră : dolari ONT.*

1965

- 25 aprilie : RADU GIOGLOVAN, *Tezaurul de monede medievale ale Țării Românești, descoperit la Țîrgoviște.*
- GHEORGHE POPILIAN, *Tezaurul de monede emise de Mircea cel Bătrîn și Mihail I, găsit la Basarabi (reg. Oltenia).*
- OCTAVIAN ILIESCU, *Considerații asupra unor tezaure cuprinzînd monede emise de Mircea cel Bătrîn și urmașul său, Mihail I.*
- 31 octombrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Șase sute de ani de la emiterea celor dintîi monede românești.*
- 28 noiembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Preocupări de numismatică românească în opera lui N. Iorga.*
- 19 decembrie : OCTAVIAN ILIESCU, *Data emisiunii celor dintîi monede ale Țării Românești și ale Moldovei.*
- OCTAVIAN LUCHIAN, *O precizare în numismatica Moldovei.*
- CORNELIU SECĂȘANU, *În legătură cu primele emisiuni monetare românești.*

1966

- 30 ianuarie : OCTAVIAN LUCHIAN, *Probe monetare de la Cuza Vodă.*

1967

- 29 ianuarie : STELIAN METZULESCU, *Contribuții numismatice la istoria țărilor românești ; moneda cu legenda Petruslan.*
- 26 martie : STELIAN METZULESCU, *Considerații asupra monedelor lui Mircea cel Bătrîn cu legenda Petruslan-stan.*

- 25 iunie : CONSTANTIN G. URZICEANU, *Legea pentru înființarea unui nou sistem monetar și înființarea monedei naționale din 1867.*
- 26 noiembrie : OCTAVIAN ILIESCU, „Tetrastaterii“ de tip Lysimah din tezaurul de la Baia Mare.

1968

- 25 februarie : VASILE COMAN, *Bancnote ale Băncii Centrale cu ștampila Consiliului Dirigent.*

1969

- 26 ianuarie : VALERIAN CIOFU, *Localizarea unor monetării pe teritoriul Republicii Socialiste România.*
- 30 martie : STELIAN METZULESCU, *Reprezentarea semilunii în heraldică și numismatică.*
- 28 septembrie : VALERIAN CIOFU, *Noi precizări la harta monetăriilor din România.*
OCTAVIAN ILIESCU, *Cine a emis monedele cu numele lui Basarab voievod ?*

1970

- 25 ianuarie : VALERIAN CIOFU, *Unirea din 1859 ilustrată în monede și în medalii.*
- 22 februarie : CONSTAȚA ȘTIRBU, *Un secol de la înființarea Monetăriei Statului.*
- 25 octombrie : VALERIAN CIOFU, *Emisiunile de la Sadagura.*

1971

- 31 ianuarie : OCTAVIAN ILIESCU, *Originea stemei Țării Românești.*
- 28 februarie : MARIA COJOCĂRESCU, *Leul ca monedă de calcul în secolele XVIII—XIX.*
- 25 aprilie : OCTAVIAN ILIESCU, *În legătură cu falsurile monetare executate în bănăria de la Suceava.*
- 30 mai : OCTAVIAN ILIESCU, *Vechile monetării din Țara Românească și din Moldova.*

1972

- 30 ianuarie : VALERIAN CIOFU, *Monede românești de nichel în ajunul și la terminarea celui de-al II-lea război mondial.*
- 26 martie : OCTAVIAN LUCHIAN, *Știri și ipoteze noi în numismatica românească.*
- 24 septembrie : CONSTAȚA ȘTIRBU, *Organizarea colecției numismatice a Muzeului de istorie al Republicii Socialiste România.*
- 26 noiembrie : MIHAI IONIȚĂ, *Tabel sinoptic al monedelor moderne românești.*
VALERIAN CIOFU, *Două decenii de stabilitate a sistemului bănesc în Republica Socialistă România.*
- 31 decembrie : MIHAI IONIȚĂ, *Monedele statului român între 1867 și 1972.*

LES RECHERCHES DE NUMISMATIQUE ROUMAINE AU COURS DES DERNIÈRES 25 ANNÉES

RÉSUMÉ

A l'occasion du 25^e anniversaire de la proclamation de la République en Roumanie, l'auteur a dressé le bilan des recherches entreprises de 1948 à 1972 et vouées à la numismatique roumaine, tout en limitant l'acception de ce terme à l'étude du monnayage autochtone et national, à partir du XIV^e siècle jusqu'à nos jours.

La première partie de cet article expose l'état actuel des recherches et les principaux résultats acquis pendant ce laps de temps : oeuvres de synthèse, travaux relatifs à l'accroissement ou à l'organisation des collections publiques plus importantes, études concernant l'histoire de la monnaie en Roumanie, depuis la fondation des états roumains jusqu'à nos jours ; on y signale finalement les études qui intéressent également d'autres disciplines, à savoir l'héraldique ou l'épigraphie, en traitant des armoiries ou des légendes gravées sur les monnaies roumaines du Moyen Age.

La seconde partie de cet article est une bibliographie qui comprend deux sous-divisions : 1^o travaux publiés de 1948 à 1972 (avec les indices suivants : noms d'auteurs ; problèmes traités ; noms des lieux où l'on a découvert des monnaies roumaines (frappées aux XIV^e—XVIII^e siècles) et 2^o communications présentées à la Société roumaine de numismatique de 1946 à 1972, la plupart encore inédites. Il faut observer que cette bibliographie a enregistré seulement les travaux et les communications qui ont trait à la numismatique roumaine, dans les limites précisés au début du présent article.